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Jmprospătarea aerului în sub- curenţii electrici, după ce trec prin 
marine. Un submarin va putea sta motorii vagoanelor de tramvai ori 
atîta timp sub apă, cît timp oamenii tren, se întorc la uzină, în parte pe 
din el vor avea aer de respirat. Acesf şine, în parte prin pămînt. Cu cît Uf1 
timp e deci limitat de stricarea aeru- vagon e mai depărtat de uzină) cu 
lui şi e de nevoe de a reîmprospăta atît curenţii preferă să se întoarcă prin 
aeml, absorbind pe de o parte aci- · pămînt. Aceşti curenţi au fost nu
du! carbonic produs, şi făcînd să se ' miţi curenţi vagabonzi. Ca orice cu
dezvolte o cantitate de oxigen egală · renţi electrici, ei cauze~ză pe drumul 
cu cea consumată. Un submarin de lor discompuneri chimice, cînd este 
talie mijlocie poate sta, fără teamă posibil; în special ei discompun apa 
pentru viaţa oamenilor din el, 5 ore din pămînt încarcată cu diferitele să
sub apă . In acest timp din 60 mc. aer, ruri ce ea le ţine în disoluţie. Acea-
1200 litruri de oxigen au fost înlo- stă discompunere se face mai ales 
cuiţi p;rin un volum egal de acid car- în vecinătatea conductelor metalice de 
bonic. In unele submarine engleze şi apă ori gaz îngropate în pămînt, şi 
ameri-cane se întrebuinţază cilindri cu conductele se strică. Curenţii vaga
aer comprimat. La momentul trebui- bonzi ai multor linii de tramvai a
t or se dă drumul acestui aer să intre mericane a.u cauzat atitea stricăciuni, 
în submarin, iar aerul viciat din vas încît evitarea lor pe viitor e o pro
e scos afară prin pompe. Se pare blemă de mare însemnătate din punct 
că nu-i acesta procedeul cel mai bun : de vedere industrial şi rezolvirea ei 
rămîne totdeauna acid carbonic care oferă multe greutăţi. 
trebue absorbit cu apă de var. In Planeta Martie. In vara aceasta 
Franţa şi Germania s•au oprit la s'a organizat o adevărată expediţie 
onilite. Substanţa aceasta arun- ştiinţifică în Anzi, în scop de a ob
cată în apă dezvoltă oxigen, dînd serva mai bine . planeta Mart. Pune
naştere în acelaş timp la oxid de tul de observaţie. ales era la nord 
sodiu, care absoarbe atidul carbonic. de Chili la locul numit Alianza. Ce
Un om este însărcinat să arunce din rul era foarte curat. Intre 18 Iunie şi 
timp în timp într'o caldare· cu apă 1 August au fost luate 7000 de fo
onilită ; un aparat special absoarbe tografii ale planetei. Profesorul Todd 
aerul din submarin silindu-1 să treacă care a condus expediţia, a utilizat la 
prin apa căpătată ; el lasă în ea aci- întoarcere o sumă de alte staţiuni a
du! carbonic, hidrogenul sulfurat etc. flătoare la 2500-5000 m. deasupra 
care se găsesc în aerul viciat, şi ae- nivelului mării. Fotografiile au per
rut eşit acum este bun de respirat. mis să se reconstruiască globul lui 

Canalizărilesubterane şi curenţii Martie. Concluzia lui Todd este că 
-electrici. In cazul liniilor aeriene, diferitele aspecte ale lui Martie in-
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diră o operă umană în reţelele de 
·canaluri ce ocupă suprafaţa acestei 
planete. . . . V 

Răspîndtrea dtamantulUJ. Invaţa-
1atul Thoulet din ~an~y a făcu.t zi
lele trecute o cunoasa comumcare 
la Academia de ştiinţi. Studiind · na
iura materiilor depuse în golful de 
Gasconia, a găsit în reziduu o can
titate mică de materie densă, care 
se prezintă sub formă de mici cris
tale romboedrice ; şi cu toate că e 
foarte neînsemnată cantitatea găsită, 

. aşa că nu a putut face proba deci-
zivă prin arderea în oxigen, totuşi 
el crede că, după toate probabilită
ţile, acele cristale sînt diamante mi
croscopice. Mai mult. Acelaş învăţat 
a găsit cristale de acestea şi în ţă
rîna platoului M.axeville de lîngă 
Nancy. De unde să vie aceste dia
mante? Probabil din colburile cos-. 
mice răspindite de aerolitele care trec 
mereu prin atmosfera noastră. Aşa • 
dar, ca şi aurul, diamantul ar fi o 
materie răspîndită pe suprafaţ::t pă
mîntului,-dar, din nefericire, în can
tităţi cu totul infime. 

Contesa Tolstoi despre soţul ei. 
In curînd va apare, în ruseşte, en· 
glezeşte, franţuzeşte, nemţeşte şi ita
lieneşte, o carte a soţiei marelui ro
mancier rus: "Relaţiunile mele cu 
Tolstoi şi activitatea lui ca scriitor"". 
Se poate bănui de ce mare însem
nătate va fi lucrarea aceasta, dnd se 
ştie că soţia lui Tolstqi a fost secre
tarul lui, martorul şi sfătuitorul ma
relui literat şi totodată agentul pu
blicaţiilor lui. 

Cauciucul pentru pavarea stră
zilor. Experienţele făcute cu ames
tecuri în care se pune şi 100/o cau
ciuc, au dovedit că această substanţă 
ne dă materialul cel mai rezis-

. tent-şi prin urmare cel mai comod 
.:şi mai eftin-pentru pavaj. In ade
·văr, de unde, cu orice alte materia
· luri, pavajul, pe străzile cele mai um-
blate, trebue refăcut la 3-4 ani cu 

. ' un. amestec · 9e .sili ce şi cauciuc pa-
vajul dureaza peste 20 ani. E des
tul dar să .ne gîndim la greutatea 
pe care aduc circulaţiei reparaţiunile 

dese ale pavajelor, pentruca să în
tetegem folosul pe care cauciucul 
1-ar aduce oraşelor mari, cu o circu. 
laţie îmbelşugată. Din nefericire, cau
ciucul e din ce în ce mai rar şi mai 

.scump astăzi, şi asta împiedecă în
trebuinţarea lui şi . pentru pavaje. 
Cum însă se pare că o tendinţă se 
produce în regiunile tropicale de a 
se cultiva tot mai mult cauciucut de 
sigur că, de îndată ce această sub
stanţă se va mai efteni, ea îşi va 
ocupa locul pe care-I merită pe stră
zile marilor oraşe ale lumii. 

Inregistrarea emoţiilor. Profeso
rul de psihologie dela Universita
tea din Harvard, Munsterberger a 
construit un aparat, cu care pretinde 
că poate înregistra emoţiile. Apara
tul are trei părţi : automentograful, 
care se pune la braţ şi care, cu un 
creion, notează mişcările produse de 
emoţii; pneumograrul, care înregis
trează tulburările respiraţiei datorite 
emoţiei; şi sfigmograful care St! fixează 
la tîmple şi controlează pulsul.-De
ocamdată nu se cunosc rezultatele 
pe care acest aparat le-a dat, dar 
profesorul Munsterberger are mare 
încredere în el şi speră că va fi 
foarte de folos, mai ales la cerce
tarea criminalilor care-şi pot ascunde 
emoţiile. 

Onorariile literaţilor în sec. 
XVIl-lea. Găsim curioase cifre şi a
precieri în lista subvenţiilor acordate 
literaţilor, alcătuită la 17 .M.art 1663 
şi datorită iniţiativei lui Colbert : 
Pierre Corneille, ~primul poet dra
matic al lumii~, primeşte 2.000; Cha
pelain, "cel mai mare poet francez 
din cîţi au existat vreodată", pri
meşte 3.000; ivlinage, "care-i foarte 
bun pentru critica pieselor", e dă
ruit cu 2.000 ; în . sHrşit Moliere, 
"excelent poet comic" îşi are partea 
sa 1000 de livre. 

Telefonul şi pescăria. Pescarii 
din Norvegia au găsit mijlocul de a 
trage un mare folos, în îndeletnici
rea lor, din întrebuinţarea telefonului. 
Prin ajutorul unui microfon pus în 
legătură cu un telefon aşezat pe co"' 
rabie, pescarii sînt înştiintaţi de a-
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.aproprierea peştilor. Şi nu numai atît 
dar, cu oarecare practică, pescarii 
pot să cunoască şi felul şi cantita
tea peştelui, după natura şi intenzi
tatea sunetelor pe care le produc 
prin mersul lor în apă. 

O nouă boaiă. Pe malurile ape
lor, î~ ~frica, a apărut o nouă boală; 
asemanatoare cu acea a somnului ; 
·ea se chiamă "bal eri" şi nu atinge de
cît animalele : calul, cînele, mîţa. 
porcul etc. Se propagă de cătră in
secte, care o duc la distanţede peste 
15 km., şi se caracterizează printr'un 
catar al mucoaselor nasale şi acu
Iare. Pănă· acum nu i s'a putut da 
de leac. 

Premiile Nobel. Anul acesta au 
fost date lui A. Laveran pentru ·me
dicină, lui Michelson pentru fizică 

:şi lui E. Bachner pentru chimie. · 
Laveran e cunoscut mai ales prin 

studiile lui asupra hematozoarului 
care produce febra palustră; el a 
arătat rolul ţinţa~ilor în răspindirea 
acestei boli. De cîţiva ani el studiază 
o altă categorie de hematozoari, Tr'i
panosomii, care produc alte boli şi 
în special boala somnului. Studiile 
din urmă ale lui Koch au arătat ro
lul insectelor în răspindirea acestor 
din urmă hematozoari, pe care insec· 
tele îi iau dela crocodili. 

lVIichelson este unul din cei mai 

ingenioşi experimentatori. Preciziunea 
~ti~să d~ . dînsul în lucrările de op
bca, venftcarea teoriei iui Fresnel re
lativă la proporţia in care lumina 
este dusă de corpurile în mişcare, I-au 
f~cut cunoscut întregii lumi ştiinţi
fJce. A studiat apoi spectrele şi a reu
şit să creeze pentru metru o nouă mă
rime naturală, aşa că dacă s-ar pierde 
tipul metrului din Paris, n-ar mai fi 
nevoe de refăcut măsurători de me
ridiane. Noile lui cercetări în dome
niul spectrului au ajuns să aee mai 
multă autoritate noilor teorii în fizică 
-teoria electrică a fenomenelor fi
zice. La început ofiţer de marină in 
Statele Unite, acum e profesor de 
Fizică la Universitatea din Chicago. 

Ed. Buchner s-a făcut cunoscut 
prin numeroase lucrări de chimie. 
Cu deosebire 1-a făcut celebru lu
crarea lui· relativă la fermentarea al
coolică. Buchner a extras din droj
dia de bere un suc, în care nu se 
află nici o bacterie, ci numai produc
tele solubile secretate de bacterii ; 
între acestea există una care produce 
transformarea zaharului în alcool şi 
acid carbonic. Cu modul acesta el a 
dovedit că fermentarea nu se dato
reşte . direct bacteriilor, ci se face 
prin intermediarul productului secre
tat de dînsele. 

Spicuitor 


